     Тема урока: Сложноподчинённые предложения с придаточной частью 
Цели:
· образовательные: создать условия для организации деятельности по нахождению в сложноподчинённом предложении придаточных времени, определять средства их связи с главным, выделять их с помощью знаков препинания; закреплять знания учащихся о СПП с придаточными изъяснительными и определительными;

· развивающие:     способствовать совершенствованию навыков коллективной работы на уроке, развитию зрительной, слуховой  памяти, речи, пунктуационной зоркости, коммуникативных способностей учащихся;

· воспитательная: концентрировать внимание на воспитании чувства товарищества и ответственности за результаты своего труда и результаты учебной деятельности всего класса;

· методическая:  использование интерактивных методов обучения на уроках русского языка. 

Подготовительный этап:
Задание для класса: прочитать книгу Д. Каргени «Советы как понравиться людям».

Оборудование: опорные таблицы, карточки-задания, учебник, оценочный лист, мультимедийный проектор.

Межпредметные связи: русская литература, психология.

Тип урока: комбинированный.

Методы обучения: проблемный, репродуктивный, частично-поиковый.

Формы деятельности: индивидуальная, фронтальная.

Эпиграф урока: 
                                 Знание только тогда знание, 

                                 когда оно приобретено усилиями своей мысли,

                                 а не памятью.

                                                                                      Л. Н. Толстой 

Ход урока

              I. Оргмомент
Здравствуйте! Я рада видеть вас всех на уроке в добром здравии.

    Посмотрите, пожалуйста, в глаза друг другу, улыбнитесь и  пожелайте удачи. 

              II. Мотивация познавательной деятельности
    Сегодня у нас с вами не совсем обычный урок. Сегодня мы вспомним и литературу, и риторику, попытаемся познакомиться с психологией и, конечно же, не будем забывать о языке. Волнуетесь? Я тоже немного волнуюсь. Давайте вспомним слова любимого всеми нами Карлсона: «Спокойствие, только спокойствие!», сосредоточимся и начнём урок. 

              III. Проверка домашнего задания
              3.1. Теория
- На какие вопросы отвечают придаточные изъяснительные? Приведите примеры. 
- На какие вопросы отвечают придаточные определительные? Приведите примеры. 
             3.2. Цифровой диктант. Вашему вниманию предлагаются утверждения, которые могут быть правильными или ошибочными. Если вы согласны с утверждением, ставьте цифру 1, если не согласны с утверждением, ставьте цифру 0. 
· О и О -  схема сложноподчинённого предложения.

· Слово пунктуация произошло от пунктуальный.

· Независимое предложение в составе сложноподчинённого называется главным.

· Придаточное предложение может стоять только после главного.

· Придаточное предложение присоединяется к главному по смыслу, с помощью союзов и союзных слов.

· В предложении: Мы живём в посёлке, в котором строится много новых красивых домов, - придаточное определительное.

· В предложении: Всякий труд важен, ибо облагораживает человека, - придаточное предложение находится перед главным.

· Придаточные обстоятельственные предложения отвечают на вопросы косвенных падежей.

· Указательные слова в СПП находятся в придаточной части.

· Предложение: Скажите, когда отправляется поезд? – сложноподчинённое с придаточным изъяснительным.

                                                                             Проверь себя: 0010110001 

         IV. Сообщение темы и целей урока.
         V.  Объяснение нового материала.  
              Записать предложения в тетрадь

1. Не засыпай старого колодца, пока не готов новый. (Посл.)

2. Деревья умирают, когда перестают различать времена года и откликаться на их приход раскатистым эхом. (М. Танк). 

3. Наутро, чуть осел туман, в горах идёт уж караван. (Ф. Майков) 

4. А человек тогда стал человеком, когда впервые прошептал: «Люблю…» (И. Кашежева)

              Запомните! 

Придаточная часть времени отвечает на вопросы когда? с каких пор? до каких пор? как долго?; присоединяется к главной части союзами когда, едва, лишь, только, как только, пока, покуда, после того как, с тех пор как, до тех пор пока, между тем как, прежде чем, по мере того как и др; в главной части им могут соответствовать указательные слова тогда, после того, до тех пор, с тех пор. 
Виды придаточных частей в СПП
	№
	Вид придаточной части
	К чему относится
	Средства связи
	На какой вопрос отвечает
	Пример
	Схема

	1.


	Времени
	Ко всей главной части

К  обстоятель-

ству  времени

К указательно

му слову тогда

	Союзы когда, пока, после того как, с тех пор как, едва, только

союзное 

слово

когда
	когда?

с каких пор?

до каких пор?


	Деревья умирают, когда перестают различать времена года и откликаться на их приход раскатистым эхом. (М. Танк)

Наутро, чуть осел туман, в горах идёт уж караван. 

(Ф. Майков)

А человек тогда стал человеком, когда впервые прошептал: «Люблю…»

(И. Кашежева.)
	  , (когда…).

Обст-во вре

мени,

(чуть), …  .

Тогда ,

(когда…).


    Возможны следующие случаи соотнесения ряда событий во времени:

     1. В то время как она выходила из гостиной, в передней раздался звонок (Л. Г.) 

   ( действие главной части происходит одновременно с действием придаточной части)

     2. Изучите азы науки, прежде чем пытаться взойти на её вершины.

   (действие глагола и придаточных частей происходят в разное время)

    3. По воскресеньям, когда хозяева уходили в гости или гулять, я вылезал из окна   душной, пропахнувшей жиром кухни на крышу и там читал (М. Г.)

   (придаточное времени имеет уточняющее значение)

     VI. Минутка для здоровья. Гимнастика для глаз и мышц шеи и плечевых суставов.
      VII. Закрепление.
       7.1. Запишите предложения:

Слава Крылова всё будет расти и пышнее расцветать до тех пор, пока не умолкнет звучный и богатый язык в устах великого и могучего народа русского (В. Г. Белинский).

Наутро, чуть осел туман, в горах идёт уж караван (Ф. Майков).

Знание только тогда знание, когда оно приобретено усилиями своей мысли, а не памятью
                                                                                                                                 (Л. Н. Толстой)

Составьте схемы предложений и укажите вид придаточных. Сделайте синтаксический анализ 1-го предложения. 

      7.2. Задание. Учитель читает строки из произведений, учащиеся определяют  вид придаточного. 

       1. Бессмертен тот, чья муза до конца добру и красоте не изменила (изъяснит.)

       2. И вновь я посетил тот уголок земли, где я провёл изгнанником два года незаметно   (опред.)

       3. И славен буду я, доколь в подлунном мире жив будет хоть один пиит (времени)

       4. Когда уйдём со школьного двора

           Под звуки нестареющего вальса,

           Учитель нас проводит до угла (времени) 
      7.3. Выполнение  предложений из упр. № 146 учебника.

      7.4. Задание. Из предложенных стихотворений  выписать союзы и союзные слова:  
       1. Я помню твой восход, знакомое светило
            над мирною страной, где всё для сердца мило.

       2. Я стал умён, я лицемерю, пощусь, молюсь

            и твёрдо верю, что бог простит мои грехи.

       3. Скажите мне, кто видел край прелестный.

       4. И так он в прах готов упасть, чтоб вымолить у друга примиренье. 

      5. И злобно мной играет счастье, давно без крова я ношусь,

          куда подует самовластье, уснув, не знаю,  где проснусь.

                                                Проверь себя:  1- где, 2- что, 3- кто, 4- чтоб, 5- куда. 
        7.5. Составление памятки «Если вы хотите понравиться людям…» 

               У писателя и психолога Д. Карнеги есть замечательная книга «Советы как понравиться людям». Сегодня на уроке мы попытаемся составить памятку из 5 СПП, используя подчинительные союзы, союзные слова и советы Д. Карнеги. 

          1. Чаще улыбайтесь;                                                       (когда…),   [то] .

          2. Искренне интересуйтесь жизнью других людей;    [… тем ], ( чем…).

          3. Умейте выслушать до конца говорящего с вами;    [… того] , (с кем…). 

          4. Говорите об интересующем вашего собеседника;   [… о том] , (что…).

          5. Чаще обращайтесь к собеседнику по имени;           (когда…), [ …].

Памятка 

      Когда вы хотите понравиться людям, то чаще улыбайтесь. Искренне интересуйтесь тем, чем живут другие люди. Умейте выслушивать до конца того, с кем говорите. Говорите о том, что интересует вашего собеседника. Когда обращаетесь к собеседнику, называйте его по имени.

       7.6. Игра-задачка 

   Даны союзные средства: где, как, чтобы, пока, что. Составьте с ними или найдите в параграфе учебника 

      1. СПП с придаточными изъяснительными.

      2. СПП с придаточными определительными.

      3. СПП с придаточными времени.

      VIII. Обобщение. 
         8.1.  Продолжите СПП, в которых объясните, для чего нужно, на ваш взгляд, изучать СПП.      Используйте следующие начала предложений: 
      1. Изучать сложноподчинённые предложения нужно для того, чтобы… 

          ( С какой целью? Для чего?)

      2. Мне нравится изучать сложноподчинённые предложения, потому что…

          ( Почему? Причина?)

       8.2. Выполнение тестовых заданий (2 варианта)
СЛОЖНОПОДЧИНЁННОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

(Обобщающий тест)

	I вариант
	II вариант

	1. Определите вид придаточного, назовите средство связи.

    Узник жадно принялся за эти науки, так что банкир едва успевал выписывать для него книги. 

      а) придаточное причины, союз так что;

      б) придаточное следствия, союз так что.

2. К какому члену главного предложения относится придаточное? Определите его вид и средства связи.

    В тёмных окнах, где кротко мерцали лампады, был разлит безмятежный покой.

     а) придаточное определительное с оттенком обстоятельства места относится к существительному и связано с главным союзным словом где;

    б) придаточное места относится ко всему главному предложению и связано с ним  союзом где.

3. Определите средство связи.

    1. Она подумала о том, что хорошо бы остановить эту старуху и расспросить её.

    2. Она подумала, что ещё сказать ему.

           а) союз;    б) союзное слово. 

4. Найдите предложение с пунктуационной ошибкой.

      а) Здесь где на чёрных, густых прогалинах обозначились резкими пятнами проблески лунного света, ему захотелось вернуть прошлое.

      б) Он решительно не знал, что ему говорить, а говорить было необходимо.

      в) Он злился и винил себя, хотя и не понимал своей вины.

      г) Она, когда уже самое главное было сказано, дышала легко и свободно.

5)  Расставьте запятые.

         Было так тихо  1  как  2  только бывает в лесу зимой в безветренный день  3  празднично   4   и  холодно.

        а) 1, 3                       в) 2, 3, 4

        б) 1, 2, 4                   г) 1, 3, 4       

    
	1. Определите вид придаточного, назовите средство связи.

     Я пошарил по берегу, нашёл выемку, что приглядел ещё днём, и уселся в ней.

      а) придаточное определительное, союзное слово что;

      б) придаточное изъяснительное, союз что.

2. К какому члену главного предложения относится придаточное? Определите его вид и средства связи.

    Отец спросил её, чем она намерена заниматься.

      а) придаточное изъяснительное относится к глаголу, связано с главным союзным словом;

      б) придаточное изъяснительное относится к местоимению, связано союзом.

3. Определите средство связи.

     1. Я всё думаю, что же с нею будет в дальнейшем.

     2. Он сказал, что выполнит это поручение немедленно.

            а) союз;           б) союзное слово.

4. Найдите предложение с пунктуационной ошибкой.

       а) Она много говорила, чтобы занять гостей, а сама искоса посматривала на мужа.

       б) Пока он не скрылся за кустами орешника, она смотрела ему вслед.

       в) Слышно было как он, солидно ступая, прошёл через гостиную.

       г) Было ясно, как день, что человек томился.

5. Расставьте запятые.

          Он пополнел  1  раздобрел  2  и неохотно ходил пешком  3  так  4  как страдал одышкой.    

         а) 1, 2, 3                в) 1, 2, 4

         б) 1, 3                    г) 1, 3, 4      


      IX. Подведение итогов урока
        9.1. Слово учителя 

    Какой вывод из урока можно сделать?

    (СПП используются как в устной,  так и в письменной речи. Они делают её богатой, точной и выразительной).

        X. Задание на дом

     Из художественных текстов подобрать и выписать в тетрадь  5 СПП с придаточной частью  времени, составить их схемы.

        XI.  Рефлексия

                             Узнал полезное
            практическая  направленность

                                      [image: image1.wmf]
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     интересно
                       чувствую  усталость
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Приложение

                                                                    Оценочный лист
                                            ______________________________________

                                                            (фамилия, имя)

	№ задания
	1

цифровой

диктант
	2

составление схемы предложения
	3

определить вид придаточного
	4

выполнение упр.146
	5

выписать союзы и союзные слова
	6

составление

памятки
	7
игра-задачка
	8

тест
	Ответы на вопросы

	Цена задания
	2балла
	3 балла
	2 балла
	2 балла
	1 балл
	4 балла
	1 балл
	7баллов


	3 балла

	Самооценка


	
	
	
	
	
	
	
	
	


   Количество набранных баллов ____                                                             Оценка _____

   25 баллов – отметка «10»                                        18 – 15 баллов – отметка «6»

   24-23 балла – отметка «9»                                       14 – 10 баллов – отметка «5»

   22-21 баллов – отметка «8»                                     9 – 7 баллов – отметка «4»

   20 – 19 баллов – отметка «7»                                   6 – 5 баллов – отметка «3» 

